

工人之路特號

(期七十六第)

(版) 第三卷

(六)致歡迎詞、中央黨部致歡迎詞、其餘國民政
府委員會及軍事委員會等均致歡迎詞、(其文甚
長故畧)(七)致送紀念物、(八)演說(九)宴會、
(十)拍照(十一)奏樂、(十二)餘興、歡迎詞、已
畢、由汪委員主席致送紀念物於工人代表、紀念
物為銀瓶一座、高三尺、徑四寸、而許部長亦致
一座於鮑羅廷先生、隨由汪主席、許部長等相繼
演說、大致謂蘇聯政府、與中國國民政府、取協
助精神、有如兄弟、且我們承先師遺囑、聯合世
界以平等待我之民族、今諸同志翩然蒞止、實予
我們以無上之光榮、希望此後共同努力、掃除世
界之暴力、同臻幸福云、

容探續登、(伍朝樞歡迎蘇俄工界代表詞)我親善
的蘇維埃友邦工界代表諸君、列寧號同志諸君、

波涉長途、惠臨敝市、在國民革命國際聯合線的
當中、鄙人於此得一大機會、與國民革命先進國
同志諸君晤、真覺得非常榮幸、謹代表廣州市
市政府暨全市市民敬致歡迎之忱、我們中華民國
之手創者孫中山先生、和貴勞農政府之手創者列
寧先生、同時致力於國民革命數十年、孫先生所
採用的手段和列寧先生所採用的手段、容有未盡
從同、而骨子裏在求世界上民族的自由平等則一
、兩先生以志同道合之故、友誼之篤、超越尋
常、故兩國休戚相關、今至弗替、一二年來、雖
然逝世、而精神主義、則積久而彌彰、所以然
者賴兩國同志、不斷的努力、為主義而奮鬥也、
現在革命的勢力、雖一天膨脹一天、而最後成功
的距離、尚遠得很、我們兩家的繼承人、都負
有同等的重大責任呢、革命的先進國、諸君是國民
革命的先鋒隊、今惠然肯來我國革命首都的廣州市、使我蓋革命民
衆、得瞻仰諸君的主采、在此炎天烈日之下、
留冰天雪窖革命先鋒隊的足跡、我們革命民衆、
是永永不能忘的、經諸君這番教訓指導、將來命
民革國必有成功之一日、是斷然無疑的了、列寧
號船員諸君、我們自六月廿三日慘殺案發生後、
廣州市被帝國主義者實行其鎮港政策、欲斷我們
的交通、糧食及其他需要品、我們為圖經濟獨立

起見、不得不找商船繞道來廣州、接濟種種商品
、給我們使用、貴艦員諸君、今日之廣州、是合
有幫助我們增加經濟獨立力量的重大意義、這是
長故畧

(七)致送紀念物、(八)演說(九)宴會、
(十)拍照(十一)奏樂、(十二)餘興、歡迎詞、已
畢、由汪委員主席致送紀念物於工人代表、紀念
物為銀瓶一座、高三尺、徑四寸、而許部長亦致
一座於鮑羅廷先生、隨由汪主席、許部長等相繼
演說、大致謂蘇聯政府、與中國國民政府、取協
助精神、有如兄弟、且我們承先師遺囑、聯合世
界以平等待我之民族、今諸同志翩然蒞止、實予
我們以無上之光榮、希望此後共同努力、掃除世
界之暴力、同臻幸福云、

此兩國同志們的結合、愈加牢固、使帝國主義者
冰消瓦解、我們今日之歡迎會、纔有價值呢、謹
祝國民革命萬歲、蘇聯萬歲、中華民國萬歲、廣
州市市政委員長伍朝樞、其後蘇俄勞工代表某致
答辭、畢、乃宴會、拍照、復映電影數幕、盡歡
而散、(H)

前山演戲籌款助工

前山鄉校青年宣傳團由鄉立學校員生與罷工工友
所合組者現編成一時事白話劇名曰回頭覺岸(現
改為工人鏡)內容載一罷工工人因其頭腦單簡受
涼血家運動重往香港返工率至受辱懲喪而回後生
覺悟痛改前非投身入黨行刺工賊為帝國主義者之
走狗所捕破困墮大受鐵窗風味後為印差詢其情
形深恨帝國主義者強橫無理且念已為亡國之奴生
苦不如死樂乃發慈悲義釋工人并勸咐工人回國須
堅持合力打破暴惡之帝國主義者為主義而奮鬥也、
做作莊諧互用對於罷工潮流可作一般涼血動物照
妖鏡也是劇於本月十八晚在該校開演觀者不下八
百餘人幾無容足之地演至重要處座客鼓掌之聲不
絕於耳可謂有益人心之佳本也所收入之戲金以四
成資助前山僑外罷工團費用開連日又在各鄉開演
云云

國民政府致段祺瑞電



▲組織全國外交代表團赴京

北京段芝泉先生啟、在全國國民運動廢除不平等
條約時期、全國國民有一致對外之必要、瀕漢濱
等處慘殺案、性質相同、亦應聯合一致、提出
整備的具體要求、此間根據以上理由、議決發起
組織全國外交代表團前來北京、從事進行、特此
電聞、國民政府委員會、沁(廿七)

會議錄

省港罷工工人第十九次代表大會詳情

八月廿九日

1. 選舉主席團

范炳恂 黃威 唐漢 羅源 余田

2. 汪精衛先生演講

記錄羅揚清

各位同胞、各位同志：兄弟，因為肝病發作
以致于今日才能和諸君講話，報告廖先生革命
事蹟、與現在各工友所當注意的事情。日前二十號
，發生了一件極不幸的事，就是我們極力實行國
民革命極力扶助工農階級的廖先生，不幸被兇徒
刺死了！對於廖先生二十餘年革命奮鬥的狀況和
歷史，現在不能詳詳細細的報告了，就以最簡單
言之，他有幾件極好的事：(一)「勤」他每日為黨
為國工作，至朝至夜，總在十二點鐘以上，不怕
艱難，不辭勞瘁，而且對於扶助農工，尤為盡力
。(二)「儉」廖先生在民國元年，充財政廳長職，
對於財政之支出，務求最廉；凡用錢，務求不虛
費。以後歷任要職，亦無不如是。(三)「努力黨
務」從前國民黨，組織散漫，不能負國民革命的
大任，至民國十二年，孫先生主張將之改組，廖
先生當時主張和工作最力的人，而且把省長責任
亦放棄了，專做改組國民黨的工作。去年商團之
役，力為鎮壓，革命政府，纔不至於傾覆。而平
時對於農工運動，拚命去幹，使工農階級，漸漸
得到發展，有解放之希望，故廖先生確係農工階
級的好朋友，也是無產階級的好朋友。至於民國
十二年國民黨改組，其意義非常重大，改組之後
，使國民黨切切實實能够負起國民革命的工作，
而日有起色，至其對外的方針和策略，則在孫總
理遺囑上，可以看得出，就是國民革命，其最終
目的，是要取消不平等條約。因為這種不平等條
約，束縛吾國民衆，好像一條鐵鍊一般，不能開
展，不久就要給他縛死了。故孫先生看得十分清
楚，定下方略，對內是要喚起民衆，對外就要聯
合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。列寧先生

生所領導的蘇俄，就是以平等待我的民族，所以
孫先生與之結合，孫先生與列寧結合就是為達國
民革命的目的。國民革命擴充出來，即是世界革
命。因為國民主義者的對象，就是帝國主義，帝國
主義倒了，便是全世界被壓迫民族，得了解放，
現在帝國主義者的勢力，日加膨脹，全世界的弱
小民族莫不受壓迫。中國就是被這等帝國主義者
壓迫最厲害的國家，簡直陷于殖民地的地位，
而以農工階級為尤甚，受嚴重的壓迫，不得翻身
。現在賣國的軍閥，又甘心做那帝國主義的走狗
，連年在國內戰爭，壓迫農工，都是帝國主義者
在後為之牽線。故打倒帝國主義的工作，以中國
論，則是中國國民革命；以世界論，則是世界革
命。但是，既然是國民革命，當然要全民參加，
政權不能任其握在少數人之手，農工階級，尤其
是要聯合起來，解除雙重的壓迫。即為海外華
僑，他們的經濟產業，和身體自由，都在外人手
上掌握了，同是受壓迫的，也應該作速聯合起來
。其餘如紳士、商界等同胞，都沒一個不是受壓
迫的，就沒一個不應起來參加革命。可是他們都
不容易明白，不容易聯結起來，故孫先生將國民
黨改組之後，就努力于喚起民衆，一齊走上民國
革命的戰線。因此，那些帝國主義者就非常注意
，除直接設法壓制之外，以嗾使國內一船反革命
派的軍閥，官僚，買辦，起來反對，惟是廖先生
與孫先生為民衆謀福利起見，悍然不顧，努力
進行，以求中國之自由平等。廖先生是最能實行
孫先生政策的人，故除任政府種種重大責任外兼
任為農工部長，從實際方面、扶助農工階級參
加革命。因此，一般帝國主義者和國內反革命派
，遂怨恨廖先生，而廖先生乃不免於一死，而且
死在中央黨部之前，廖先生死後，實足以表示其
反帝國主義及努力于農工的運動精神。兄弟曾記
得，前年和一個俄國的朋友談話，他問我是否想
得、前年和一個俄國的朋友談話，他說好是好了
，但是在虎口底下，故難以廣東交通利便，民智
開通，容易發展，而免不掉困難。他所說的虎口
，就指香港、香港接近廣州，如我們不做愛國運
動，則不得國人的同情；做起來，則香港帝國主

